

Журнал "Законодательство". Выпуск 4/2025

Выбрать язык ▼



Где я могу приобрести/заказать журнал "Законодательство"

Подписаться на 2025 год на журнал "Законодательство"

Контактная информация об авторах для переписки, а также аннотации и ключевые слова к статьям на английском языке

Ключевые слова к статьям на русском языке

Колонка редактора

Частное (гражданское) право

Права на результаты интеллектуальной деятельности

Ворожевич А.С.

Использование произведений для обучения нейросети: нарушение или нет?

Автор размышляет о том, должно ли использование произведений в процессе обучения нейросетей квалифицироваться как нарушение исключительных прав на такие произведения.

Нотариат

Новопашина У.С.

О компенсации затрат частным нотариусам в связи с участием в государственной системе бесплатной юридической помощи

В отношении бесплатной юридической помощи законодательно установлен общий порядок государственной компенсации, но на практике он, по сути, не реализуется. Факт отсутствия компенсации затрат нотариусов на оказание бесплатной юридической помощи означает нарушение конституционного права на вознаграждение за труд без дискриминации, что подтверждается судебной практикой. Для исправления ситуации предлагается внести изменения в законодательство.

Трудовое право

Голенских С.А.

К вопросу об отношениях в сфере охраны труда в Российской Федерации, Республике Беларусь и Республике Казахстан

Исследуя законодательства трех указанных государств, автор ставит вопрос о целесообразности признания отношений, касающихся охраны труда, самостоятельным видом отношений в составе предмета трудового права как правовой отрасли.

Арбитражный и гражданский процесс

Молчанов В.В.

Принцип устности судебного разбирательства стал анахронизмом?

В последние годы в юридической литературе все чаще поднимаются вопросы о соответствии классических положений гражданского процессуального права новым реалиям. Один из таких вопросов касается устности судебного разбирательства. Развитие современных информационных технологий и их активное внедрение в сферу судопроизводства дало основание для выводов об утрате принципом устности своего значения. В статье отмечается, что любая проблема процессуального характера должна решаться не изолированно, а в контексте базисных положений гражданского процессуального права. Аргументируется несогласие с суждениями относительно несоответствия принципа устности судебного разбирательства гражданских дел тенденциям развития современного судопроизводства.

Зайков Д.Е.

Эволюция порядка определения размеров судебного штрафа в арбитражном процессе

Анализируются вопросы правового регулирования размеров судебного штрафа на разных этапах его эволюции и предлагаются пути решения проблем в условиях современной правовой действительности.

Понимаш Я.И.

Представление новых доказательств в суд апелляционной инстанции в контексте действия принципа состязательности

По мнению автора, представление новых доказательств в апелляционный суд должно пониматься как исключительная, выходящая за рамки общего правила возможность, а практика истребования доказательств судом апелляционной инстанции по собственной инициативе не соответствует общим началам состязательной модели процесса.

Уголовный процесс

Судебное следствие

Жук О.Д.

Об уголовно-процессуальных новеллах законодательства в судебной стадии уголовного судопроизводства

Статья посвящена анализу законопроектов, внесенных в Государственную Думу Российской Федерации для устранения пробелов при реализации участниками уголовного судопроизводства своих полномочий в суде.

Следствие и дознание

Юдина Э.И.

Оценка достаточности доказательств прокурором по уголовным делам в досудебном производстве

Полномочия прокурора, сочетающие функции уголовного преследования и надзора, обуславливают уникальность данного участника уголовного судопроизводства. На основе оценки доказательств, полученных следователем, прокурор выстраивает «мост» между органами предварительного расследования и судом. В статье рассматриваются вопросы оценки прокурором достаточности доказательств в досудебном производстве, предлагается алгоритм изучения материалов оконченого расследования.

Судебно-экспертная деятельность

Жижина М.В.

Комиссионная экспертиза в судопроизводстве: процессуальная регламентация, организация и проблемы правоприменения

Традиционная комиссионная судебная экспертиза, в отличие от комплексной, представлена в современной научной доктрине скромно. Однако, несмотря на кажущуюся четкость законодательной конструкции и простоту реализации, она является весьма проблемным аспектом в правоприменении. Отсутствие научного внимания к

вопросам назначения комиссионной экспертизы представляется незаслуженным. На восполнение данного пробела и направлено настоящее исследование.

Криминалистика

Комаров И.М.

Основные принципы исследования конфликтов, возникающих в процессе расследования преступлений

Проблема конфликтов в деятельности следователя сложна и многогранна. Ее формирование в качестве научноприкладного знания связано с предметами психологии, социологии, праксеологии, теории игр, уголовного процесса, криминалистики и других наук. Это требует системного подхода при поиске оптимальных решений в целях повышения эффективности исследуемых процессов и достижения целей уголовного судопроизводства в целом.

История права и государства

Из истории юриспруденции

Томсинов В.А.

Андрей Январьевич Вышинский (1883—1954): государственный деятель и правовед. Статья девяносто третья

Предлагаем вниманию читателей очередной очерк из серии публикаций, посвященных государственной деятельности и правовому наследию А.Я. Вышинского. Здесь на основе обширного документального материала показана деятельность руководителей Наркомата иностранных дел, в том числе А.Я. Вышинского, в первые дни Великой Отечественной войны, когда решалась историческая судьба нашей страны.

Новицкая Т.Е.

Присоединение Украины к России

Статья рассматривает правовые аспекты присоединения территории Войска Запорожского к Российскому государству, включающие признание Россией права выхода Войска из Речи Посполитой в силу неисполнения ее королем присяги, данной в 1649 г. запорожцам. Анализ Мартовских статей 1654 г. позволяет сделать вывод, что они представляют собой жалованную грамоту, данную российским царем гетману.

Все выпуски:

Выпуск 4/2025

Выпуск 3/2025

Выпуск 2/2025

Выпуск 1/2025

Выпуск 12/2024

Выпуск 11/2024

Выпуск 10/2024

Выпуск 9/2024

Выпуск 8/2024

Выпуск 7/2024

Выпуск 6/2024

Выпуск 5/2024

Выпуск 4/2024

Выпуск 3/2024

Выпуск 2/2024

Выпуск 1/2024

Выпуск 12/2023

Выпуск 11/2023

Выпуск 10/2023

Выпуск 9/2023

Выпуск 8/2023

Выпуск 7/2023

Выпуск 6/2023

Выпуск 5/2023

Выпуск 4/2023

Выпуск 3/2023

Выпуск 2/2023

Выпуск 1/2023